法律知识点睛与解题技巧
 

对于法律专业的学生来说，行政职业能力测验中的法律常识是非常简单的；但对于非法律专业的学生来说，又是非常棘手的，原因在于他们没学过法律，更不知道会考些什么。为了帮助广大考生把握复习方向，明确复习重点，下面就一些经常会考到的知识点作简要论述。
 一、法律的概念
法，是由国家制定或认可，并由国家强制力保证实施的，反映统治阶级意志的规范体系，这一意志的内容是由统治阶级的物质生活条件决定的，它通过规定人们相互关系中的权利和义务，确认、保护和发展对统治阶级有利的社会关系和社会秩序。
二、当代中国的法律体系
法律体系，也称为部门法体系，是指一国的现行法律规范，按照一定的标准和原则，划分为不同的法律部门而形成的内部和谐一致、有机联系的整体。当代中国的法律体系通常包括下列部门法：宪法、行政法、刑法、民法、商法、经济法、劳动与社会保障法、自然资源与环境保护法、诉讼法。
 三、宪法修正案(四)
 第十届全国人民代表大会第二次会议于2004年3月14日通过了中华人民共和国宪法修正案。由于宪法是国家的根本大法，具有最高法律效力和权威，因此对于宪法的每一次修改，都会引起各界的广泛关注。这一次修改是对1982年宪法的第四次修改，共14条。
 四、《中华人民共和国行政许可法》的颁布实施
2003年8月27日，备受关注的《中华人民共和国行政许可法》获第十届全国人民代表大会常务委员会第四次会议通过，2004年7月1日起正式施行。该法的颁布与实施，是继1989年《行政诉讼法》及1996年《行政处罚法》颁布实施后行政法制建设领域又一部极其重要的法律，是我国民主法制建设史上的又一座里程碑。
五、行政赔偿
行政赔偿，是指国家行政机关或者行政机关的工作人员，在行使职权时侵犯了公民、法人或者其他组织的合法权益，并造成了损害，由行政机关作为赔偿义务机关对造成的损害履行赔偿义务。构成行政赔偿的，必须同时具备以下四个条件：
 （1）必须是行政机关行使职权的行为。
 （2）必须是行为依法确认违法的。
 （3）必须存在损害事实。
 （4）损害事实是在执行公务、行使行政管理权过程中发生的，而且与违法的具体行政行为有因果关系。
根据《行政诉讼法》第68条规定，行政机关作出的具体行政行为造成的损害，由该行政机关负责赔偿；行政机关工作人员作出的具体行政行为造成的损害，由该工作人员所在的行政机关负责赔偿，行政机关赔偿后，应当责令有故意或者重大过失的行政机关工作人员承担部分或者全部赔偿费用。
 六、犯罪
 《刑法》第13条规定:“一切危害国家主权、领土完整和安全，分裂国家、颠覆人民民主专政的政权和推翻社会主义制度，破坏社会秩序和经济秩序，侵犯国有财产或者劳动群众集体所有的财产，侵犯公民私人所有的财产，侵犯公民的人身权利、民主权利和其他权利，以及其他危害社会的行为，依照法律应当受刑罚处罚的，都是犯罪，但是情节显著轻微危害不大的，不认为是犯罪。”
 七、年龄与承担刑事责任的关系
  (1)我国刑法规定公民完全承担刑事责任年龄为16周岁，相对负刑事责任年龄为14周岁，完全不负刑事责任年龄为14周岁以下。
 (2)已满14周岁的公民，犯以下各罪应承担刑事责任：故意杀人、故意伤害致人重伤或死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒。
 八、刑事追诉时效期限
 犯罪行为经过下列期限不再追诉：
 （1）法定最高刑为不满5年有期徒刑的经过5年；
 （2）法定最高刑为5年以上不满10年有期徒刑的经过10年；
（3）法定最高刑为10年以上不满15年有期徒刑的经过15年；
（4）法定最高刑为无期徒刑、死刑的经过20年，如果20年以后认为必须追诉的须报请最高人民检察院核准。
 在人民检察院、公安机关、国家安全机关立案侦查或者人民法院受理案件以后逃避侦查或者审判的，不受追诉时效期限的限制，被害人在追诉期限内提出控告，人民法院、人民检察院、公安机关应当立案而不予立案的，不受追诉期限的限制。
追诉期限从犯罪之日计算，犯罪行为有连续或继续状态的，从犯罪行为终了之日起计算，在追诉期限以内又犯罪的前罪追诉的期限从犯后罪之日起计算。
 九、合同的一般条款
 除由法律、法规直接规定外，合同双方当事人的权利义务是通过合同条款来确定的。因此，《合同法》第12条规定，合同的内容由当事人约定，但一般包括以下条款：
 (1)当事人的姓名或者名称和住所。(2)标的。(3)数量。（4）质量。（5）价款或者报酬。（6）履行期限、地点和方式。
 十、解决合同争议的途径
 公正地及时地解决合同争议对于保护当事人的合法权益，加强合同领域的法治建设，有着不可忽视的重大意义。根据《合同法》第128条之规定，当事人可以通过4种途径解决合同争议，即：（1）协商和解；（2）调解；（3）提请仲裁机构仲裁；（4）向人民法院提起诉讼。当事人不愿和解、调解或者和解、调解不成的，可以根据仲裁协议向仲裁机构申请仲裁。涉外合同的当事人可以根据仲裁协议向中国仲裁机构或者其他仲裁机构申请仲裁。当事人没有订立仲裁协议或者仲裁协议无效的，可以向人民法院起诉。当事人应当履行发生法律效力的判决、仲裁裁决、调解书；拒不履行的，对方可以请求人民法院执行。
 十一、劳动争议的解决
因签订、履行劳动合同发生的劳动争议，当事人可以向本单位劳动争议调解委员会申请调解，调解不成，当事人一方要求仲裁的，应当自劳动争议发生之日起六十日内向劳动争议仲裁委员会提出书面申请。当事人一方也可以直接向劳动争议仲裁委员会申请仲裁。对仲裁裁决不服的，可以向人民法院提起诉讼。
 十二、关于民间借贷
  (1)民间借贷的利率可以适当高于银行的利率，但最高不得超过银行同类贷款利率的四倍（包含利率本数）。
 (2)根据我国的法律规定和司法实践，借款的利息不得预先在本金中扣除。在借款时将利息扣除的，应当按实际借款数返还并计算利息。
  (3)在借贷关系中，仅起联系、介绍作用，对债务的履行没有保证意思表示的，不承担保证责任。
 (4)有保证人的借贷债务到期后，债务人有清偿能力的，由债务人承担责任；债务人不能履行债务的或者债务人下落不明的，由保证人承担连带责任。
 十三、无效婚姻、可撤销婚姻
 修订后的婚姻法增设了无效婚姻和可撤销婚姻制度，规定：
 (一)有下列情形之一的，婚姻无效：（1）重婚的；（2）有禁止结婚的亲属关系的；（3）婚前患有医学上认为不应当结婚的疾病，婚后尚未治愈的；（4）未到法定婚龄的。
  (二)因胁迫结婚的，受胁迫的一方可以向婚姻登记机关或人民法院请求撤销该婚姻。
 (三)无效或被撤销的婚姻，自始无效。当事人不具有夫妻的权利义务。同居期间所得的财产，由当事人协议处理，协议不成时，由人民法院根据照顾无过错方利益的原则判决。对重婚导致的婚姻无效的财产处理，不得侵害合法婚姻当事人的财产权益。当事人所生的子女，适用本法有关父母子女的规定。
 十四、夫妻共同财产、个人所有财产和约定财产
 修改后的婚姻法对夫妻共同财产、个人特有财产和约定财产制作出具体规定：
1.共同财产，规定：夫妻在婚姻关系存续期间所得的下列财产，归夫妻共同所有：（1）工资、奖金；（2）生产、经营的收益；（3）知识产权的收益；（4）因继承或赠予所得的财产，但遗嘱或赠予合同中确定只归夫或妻一方的财产除外；（5）其他共同所有的财产。
 2.个人所有财产，规定：有下列情形之一的，为夫妻一方的财产：（1）一方的婚前财产；（2）一方因身体受到伤害获得的医疗费、残疾人生活补助费等费用；（3）遗嘱或赠与合同中确定只归夫或妻一方的财产；（4）一方专用的生活用品；（5）其他应当归一方的财产。
 3.约定财产，规定：（1）夫妻可以约定婚姻关系存续期间所得的财产以及婚前财产归共同所有、各自所有或部分共同所有、部分各自所有。没有约定或约定不明确的，适用婚姻法关于共同财产制或个人财产制的规定。（2）夫妻对婚姻关系存续期间所得的财产以及婚前财产的约定，对双方具有约束力。（3）夫妻对婚姻关系存续期间所得的财产约定归各自所有的，夫或妻一方对外所负的债务，第三人知道该约定的，以夫或妻一方的财产清偿。（4）离婚时，原为夫妻共同生活所负的债务，应当共同偿还。共同财产不足清偿的，或财产归各自所有的，由双方协议清偿，协议不成时，由人民法院判决。
 十五、遗产
 根据《继承法》的有关规定，遗产必须符合三个特征：第一，必须是公民死亡时遗留的财产；第二，必须是公民个人所有的财产；第三，必须是合法财产。这三个条件必须同时具备，才能成为遗产。遗产包括以下几项：
（l）公民的合法收入。如，工资、奖金、存款利息、从事合法经营的收入、继承或接受赠予所得的财产。
 （2）公民的房屋、储蓄、生活用品。
 （3）公民的树木、牲畜和家禽。树木，主要指公民在宅基地上自种的树木和自留山上种的树木。
 （4）公民的文物、图书资料。公民的文物一般指公民自己收藏的书画、古玩、艺术品等。如果上述文物之中有特别珍贵的文物，应按《中华人民共和国文物保护法》的有关规定处理。
 （5）法律允许公民个人所有的生产资料。如农村承包专业户的汽车、拖拉机、加工机具等。城市个体经营者、华侨和港、澳、台同胞在内地投资所拥有的各类生产资料。
（6）公民的著作权、专利权中的财产权利，即基于公民的著作被出版而获得的稿费、奖金，或者因发明被利用而取得的专利转让费和专利使用费等。
 （7）公民的其他合法财产，如公民的国库券、债券、股票等有价证券，复员、转业军人的复员费、转业费，公民的离退休金、养老金等。
 十六、法定继承的顺序
 法定继承，遗产按照下列顺序继承：
第一顺序：配偶、父母、子女。
 第二顺序：兄弟姐妹、祖父母、外祖父母。
 继承开始后，由第一顺序继承人继承，第二顺序继承人不继承。没有第一顺序继承人继承的，由第二顺序继承人继承。
 继承法所说的子女，包括婚生子女、非婚生子女、养子女和有扶养关系的继子女。父母，包括生父母、养父母和有扶养关系的继父母。兄弟姐妹，包括同父母的兄弟姐妹、同父异母或者同母异父的兄弟姐妹、养兄弟姐妹、有扶养关系的继兄弟姐妹。
 十七、仲裁
 仲裁制度是指民（商）事争议的双方当事人达成协议，自愿将争议提交选定的第三者根据一定程序规则和公正原则作出裁决，并有义务履行裁决的一种法律制度。
 仲裁通常为行业性的民间活动，是一种私行为，即私人裁判行为，而非国家裁判行为，它与和解、调解、诉讼并列为解决民（商）事争议的方式。但仲裁依法受国家监督，国家通过法院对仲裁协议的效力、仲裁程序的制定以及仲裁裁决的执行和遇有当事人不自愿执行的情况时可按照审判地法律所规定的范围进行干预。因此，仲裁活动具有司法性，是中国司法制度的一个重要组成部分。
十八、证据
《民诉法》第63条规定了证据有下列几种：
（一）书证；
（二）物证；
（三）视听资料；
 （四）证人证言；
 （五）当事人的陈述；
（六）鉴定结论；
 （七）勘验笔录。
由当事人提交的，主要有书证、物证和视听资料。书证应当提交原件，物证应当提交原物，提交原件或原物确有困难的，可以提交复制品。
十九、管辖
管辖是人民法院对符合受理条件的案件确定应由何级、何地法院受理的法律制度，分为级别管辖和地域管辖。
 按照《民诉法》第29条的规定，因侵权提起的诉讼，由侵权行为地或者被告住所地人民法院管辖。
 按照《民诉法》第24条规定，因合同纠纷提起的诉讼，由被告住所地或者合同履行地人民法院管辖。（因经济纠纷案件大都涉及合同）。
 二十、简易程序
 简易程序就是简化了的普通程序，是基层人民法院和它派出的法庭审理简单的民事案件所适用的程序。适用简易程序，在起诉方式、传唤方式以及开庭审理等方面比普通程序更简便易行，极大地方便了当事人进行诉讼。同时，快速、及时审结案件，可以减少当事人的讼累，提高办案效率，节省诉讼成本，并为人民法院集中力量审理好复杂、重大的民事案件腾出必要的时间和精力。
考点直击
 1．与日常生活密切相关的基本法律及法规。
 2．注意热点事件所反应的知识及本学科的其他基本知识。
 经典例题透析
 例题. 《汉谟拉比法典》出自(  )。
A. 古埃及    B. 古巴比伦    C. 古罗马    D. 古印度
【解析】 答案为B。
相关链接：
美索不达米亚平原上苏美尔人制定了《乌尔纳木法典》，古巴比伦人制定了《汉谟拉比法典》。
实战演习
 1我国社会主义法制的中心环节是（）。
A有法可依    B 有法必依   C 执法必严   D 违法必究
 22004年，在《公民道德建设实施纲要》印发两周年之际，经党中央同意，中央精神文明建设指导委员会决定，将《纲要》印发的时间定为“公民道德宣传日”，即（）。
A7月20日    B9月20日
C8月20日    D9月20日
3下列哪种情形，国家不承担赔偿责任？（）
A工商局工作人员刘某在市场检查时发现个体摊贩王某售卖的食品不合格，便没收了王某的营业执照，后来发现产品合格
B 政府工作人员张某周日借用单位的车去商场买家具，途中将一小学生撞伤
C 某公安局认为李某是某重大案件嫌疑犯，便将其逮捕，后发现李某确实无罪
D 某乡政府以整修公路为由，从农民的公粮款中扣留了一笔款项
4立法监督是指（）。
A各级政府对其下属行政机关及公务员的监督
B 各级政协对国家行政机关及其公务员的监督
C 各级人大及其常务委员会对国家行政机关及其公务员的监督
D 社会各阶层对国家行政机关及其公务员的监督
5国家机关工作人员行使职权时违背法律授权的宗旨，超越职权范围或者违反职权行使的程序，从而导致公共财产、国家和人民利益遭受重大损失的行为，应判处（）。
A玩忽职守罪
B 滥用职权罪
C 徇私枉法罪
D 徇私舞弊罪
6营业税按次纳税的起征为每次（日）营业额（）元。
A500     B200        C100       D50

 7行政许可由（）行政机关在法定职权范围内行使。
A 具有管理公共事务职能的
B 具有行政管理权的
C 具有行政许可权的
D 各级人民政府的
8.下列哪项行为属于行政处罚?(  )

A. 市环保局对某造纸厂的超标排污行为给予1万元的罚款
B. 村委会对农民张甲私捞塘鱼给予50元罚款
C. 公司领导批准对违反厂规厂纪的鲁某给予100元的罚款
D. 税务局对某厂延迟纳税征滞纳金
9法律、法规授权的具有（）职能的组织，在法定授权范围内以自己的名义实施行政许可。
A 行政管理
B 行政收费
C 行政审批
D 管理公共事务
 10 下列关于行政许可实施程序的说法错误的是（）。
A 违反法定程序，作出行政许可决定的，应当一律予以撤销
B 国务院实施行政许可的程序，适用有关法律、行政法规的规定
C 公民、法人或者其他组织从事特定活动，依法需要取得行政许可的，应当向行政机关提出申请
D 行政机关受理或者不予受理行政许可申请，应当出具加盖本行政机关专用印章和注明日期的书面凭证
 11 行政机关在其法定职权范围内，依照法律、法规、规章的规定，可以委托（）实施行政许可。
A 其他行政机关
B 其他国家机关
C 有关企业、事业组织
D 具有管理公共事务职能的社会团体
 12 经国务院批准，（）人民政府根据精简、统一、效能的原则，可以决定一个行政机关行使有关行政机关的行政许可权。
A较大的市     B 设区的市
C 县级以上    D 省、自治区、直辖市
 13 行政许可依法由地方人民政府两个以上部门分别实施的，本级人民政府可以确定一个部门受理行政许可申请并转告有关部门分别提出意见后（），或者组织有关部门（）、（）。
A 统一办理 联合办理 集中办理
B 集中办理 统一办理 联合办理
C 集中办理 联合办理 分别办理
D 联合办理 集中办理 统一办理
14 行政机关实施行政许可，依照法律、行政法规收取费用的，应当按照公布的（）收费；所收取的费用必须全部上缴（），任何机关或者个人不得以任何形式截留、挪用、私分或者变相私分。
A 标准和内容 本级人民政府
B 法定项目和标准 国库
C 法定范围 上级行政机关
D 法定项目和标准 财政
 152004年3月5日，温家宝总理在政府工作报告中指出，（）是我国现代化建设中的一个重大战略问题。
A 促进区域协调发展
B 推进西部大开发
C 促进中部地区崛起
D 振兴东北地区等老工业基地
16 关于行政许可审查，下列说法错误的是（）。
A 申请人提交的申请材料齐全、符合法定形式，能够当场决定的，行政机关应当当场作出书面的行政许可决定
B 根据法定条件和程序，需要对申请材料的实质内容进行核实的，行政机关应当指派两名以上工作人员进行核查
C 依法应当先经下级行政机关审查后报上级行政机关决定的行政许可，下级行政机关应当在法定期限内将初步审查意见和全部申请材料直接报送上级行政机关
D 行政机关发现行政许可事项关系他人利益的，应当告知该利害关系人
17 行政机关作出行政许可决定，正确的是（）。
A 行政机关作出行政许可决定，包括作出准予行政许可决定和作出不准予行政许可决定
B 行政机关作出行政许可决定，可以说明理由
C 行政机关作出行政许可决定，应当予以公开，公众有权查阅
D 行政机关作出准予行政许可的决定，应当向申请人颁发加盖本行政机关印章的行政许可证件
 18 关于行政许可变更和延续，下列说法错误的是（）。
A 行政机关不可以主动变更行政许可事项
B 变更行政许可事项，应当符合法定条件、标准
C 行政机关应当在行政许可有效期届满前作出是否准予延续的决定
D 行政机关逾期未作延续行政许可决定的，视为准予延续
 19 除可以当场作出行政许可决定的外，行政机关应当自受理行政许可申请之日起多少日内作出行政许可决定？（）
A15日     B10日    C20日    D5日
 20 下列关于行政许可的说法正确的是（）。
A 行政审批都是行政许可
B 行政许可包括行政机关对其直接管理的事业单位的人事、财务、外事等事项的审批
C 行政许可，是指行政机关根据公民、法人或者其他组织的申请，经依法审查，准予其从事特定活动的行为
D 行政许可包括基于所有者身份对国有资产管理事项的许可
21. 公民、法人或者其他组织依法取得的行政许可，下列说法错误的是（）。
A. 行机关可以依法变更或者撤回已经生效的行政许可
B. 行政机关不得擅自改变已经生效的行政许可
C. 法律、法规规定依照法定条件和程序可以转让
D. 行政机关可以随时撤消
 22. 行政诉讼由下列何种机关或团体来主持?(  )

A. 人民法院
B. 人民检察院
C. 原行政机关
D. 原行政机关的上级行政机关
 23. 国家对下列行为承担赔偿责任的有(  )。
A. 司法机关的民事行为
B. 国家机关和国家机关工作人员违法行使职权的行为
C. 工作人员的个人行为
D. 省民政厅盖办公大楼，因违约而与包工方发生纠纷，导致的20万元经济损失
 24. 死刑只适用于(  )犯罪分子。
A. 危害国家安危的
B. 危害公共安全的
C. 罪行极其严重的
D. 贪污贿赂的
 25. 以下不属于犯罪特征的是(  )。
A. 严重的社会危害性
B. 刑事违法性
C. 应受刑罚处罚性
D. 应该被判处有期徒刑
26. 下列哪项属于单位犯罪?(  )

A. 个体户王某偷税1万元
B. 骆马公司向某官员行贿3万元
C. 李某为谋取不正当利益，向远方公司行贿1万元
D. 天奇公司董事长因玩忽职守，严重不负责任，在与外商签订贸易合同时被骗，致使国家损失600万元
 27. 以下属于防卫过当的是(  )。
A. 张某欲强奸赵某，赵某趁张某不备，一砖头砸死张某
B. 小明发觉王某正在偷窃自己的钱包，摸出水果刀，一刀刺死王某
C. 陈某在一头疯牛冲过来的时候，急忙躲进别人的屋里
D. 张某见郑某正在持刀抢劫一少女的手机，趁郑某不备，一棍子将郑某打伤
 28. 民事法律行为成立的条件不包括(  )。
A. 行为人具有相应的民事行为能力
B. 有承担行为后果的财力
C. 不违反法律
D. 采用法律要求的形式
 29. 下列不属于民事诉讼的一项是(  )。
A. 李某和妻子感情破裂，遂向法院起诉，要求离婚并分割财产
B. 张某被公安机关拘留15日，他认为公安机关的做法是违法的，故提起诉讼
C. 赵某为取回邻居欠他的一万元债而起诉
D. 王奶奶到法院起诉，要求她的儿子必须按时给她赡养费
 30. 某工厂有法人资格，法人应该是（）。
A. 该厂厂长
B. 该厂的党支部书记
C. 该厂
D. 该厂的工会主席
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